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INSTRUCTIVO PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE  PASANTIAS EXTRACURRICULARES de acuerdo a LEY NACIONAL Nº 26.427 DE PASANTIAS
La realización de las pasantías tendrá por objeto posibilitar a los estudiantes de nuestra Facultad que adquieran experiencia pre- profesional en el campo en su especialidad como complemento de la formación académica. 
PASOS A SEGUIR PARA LA EMPRESA U ORGANIZACIÓN
· La misma deberá enviar y/o adjuntar la siguiente documentación:
- Carta de Intención dirigida al Decano y a la Secretaria de Extensión y Vinculación de la Facultad de Ciencia Política y RR.II con el objeto de la pasantía y sus alcances.
- Copia del Estatuto de la Empresa u Organización / Certificación de firmas
Antes de firmar el Convenio Marco, se deberá enviar una copia impresa certificada del Estatuto de la organización, y la acreditación de firma de la persona que rubricará el convenio marco como responsable de la empresa u organización, que acredita de este modo, su rol actual dentro de la misma con poder o certificado que acredite tal designación. 
Las copias certificadas, de lo anterior, se realizan únicamente a través de Escribano Público ó en los Tribunales.
-Copia Formulario AFIP  Nº 931 (último pago)
-Adjuntar a través de una nota con membrete institucional (con firma, sello y aclaración) las nóminas de las personas autorizadas a firmar los acuerdos individuales de pasantía, como así también el listado de tutores institucionales.
· Requisitos del Convenio Marco y Particular 
- Asignación estímulo: 
La empresa u organización deberá ajustar la asignación estímulo que percibirá el pasante, de acuerdo al salario mínimo establecido en el Convenio Colectivo de Trabajo con el cual opere la Institución. 
- ART , Obra Social y Servicios de Urgencias
La empresa deberá hacerse cargo de la Aseguradora de Riesgo de Trabajo (ART) que corresponda, poniendo en conocimiento a la Facultad la entidad contratada, el número de póliza y las formas comunicacionales (telefonía móvil y fija) de contactar a la aseguradora en caso de infortunio. Asimismo la empresa deberá garantizar la obra social y un servicio de urgencias para el estudiante mientras se extienda la pasantía.
- Horario: las pasantías extracurriculares no pueden exceder las cuatro (4) horas diarias, ni las veinte (20) horas semanales.
- Firma de Convenios 
Presentada toda la documentación requerida  (Estatuto y Certificación de firmas) (*) se celebrará el Convenio Marco, luego se abrirá la convocatoria a los alumnos, y finalmente se efectuará la pre-selección de los estudiantes, para dar paso a la firma del  acuerdo individual donde constarán los datos de/l pasante/s elegido/s, las especificidades de la tarea a realizar, asignación estímulo, obra social, etc.
Cabe destacar que el alumno no podrá realizar práctica alguna, ni atravesar exámenes pre-ocupacionales.etc hasta no haber formalizado la relación interinstitucional.
- Publicidad de la convocatoria y difusión: La convocatoria tendrá una publicidad y difusión interna dentro de nuestra Casa de Estudios de un plazo mínimo de 7 (siete ) días y de un plazo máximo de 14 (catorce)días, garantizando el acceso y  visibilidad a los estudiantes destinatarios de la información acerca de la pasantía ofrecida.
- Criterios de pre-selección, selección final y orden de mérito : 
Cabe destacar que nuestra Unidad Académica “no realiza pasantías en forma nominal”, es decir, no ajusta el proceso a un estudiante elegido a priori por la organización y/o empresa; el motivo se funda en criterios de transparencia y democratización del proceso, a fin de que tod@s l@s estudiantes en condiciones de participar en el proceso de convocatoria, lo hagan en forma legítima.
Por otra parte, la pre-selección académica de los postulantes estará a cargo de la Secretaría de Extensión y Vinculación de la Facultad de Ciencia Política y RR.II, y se llevará a cabo en base al perfil del pasante que solicite la empresa u organización. 
La selección final del pasante estará a cargo de la institución, quien deberá comunicar a la brevedad su decisión para formular el convenio individual y comenzar la pasantía.
De manera simultánea con la evaluación y selección de los postulantes, la empresa deberá girar a la Secretaría los resultados del Orden de Mérito de la selección final, a fin de ser publicados en el sistema de medios de nuestra Facultad.
El sentido de dicho Orden es establecer el mérito de los alumnos, y por lo tanto, la elección para ocupar el puesto requerido. 
En caso de que la pasantía se interrumpa por distintas razones (incluida la renuncia del estudiante) la organización y/o empresa deberá recurrir al orden de mérito para convocar a quien sigue en lista establecida.
Es requisito formal de la UNR que, para ser seleccionado o renovar una pasantía, los alumnos deberán tener por lo menos dos materias aprobadas en el último año académico.
-Renovación: 
Según establece la Ley Nacional de Pasantías, las mismas pueden extenderse hasta 18 meses como máximo. El tiempo mínimo de contratación es de tres meses; por lo tanto, la renovación se circunscribe a los tiempos señalados.
- Seguimiento y evaluación:
La Facultad enviará dos formularios de seguimiento de pasantías con el objeto de evaluar el funcionamiento integral  de la misma. Uno lo completará  la empresa u organización y otro el pasante. En el caso de que los informes no coincidan o no sean satisfactorios, la Facultad intervendrá oportunamente. 
- Gastos administrativos para la Facultad de Ciencia Política y RR.II 
La empresa deberá abonar además de la asignación estímulo al pasante, un 
5 % mensual -calculado sobre el monto total de la misma- a la Facultad en apoyatura a las actividades académicas y colaborativas que en tal sentido se lleven a cabo.
Datos de contacto:
Secretaria de Extensión y Vinculación
Facultad de Ciencia Política y RRII
T:+54 0341 4808520-21-22 - Interno 109
E-mail: extensión@fcpolit.unr.edu.ar
Rosario 2000, Santa Fe,  Argentina
